

膀胱癌术后行膀胱灌注化疗的护理进展

苏 珊 吴春英 莫 迎

广西壮族自治区民族医院 广西南宁 530000

【摘要】膀胱癌是临床常见恶性肿瘤，手术是其主要治疗方式，但手术治疗极易复发，故在术后于患者膀胱实施化疗药物灌注成为治疗膀胱癌的一个重要手段。但膀胱灌注疗程长，治疗时需多次实施插管，患者极易引起焦虑、抑郁等不良情绪，且化疗药物具有一定的不良反应，影响患者预后恢复。因此加强膀胱癌术后实施膀胱灌注化疗患者护理干预至关重要，以缓解其不良情绪，减少不良反应发生，进而改善预后，提升患者生存质量。故本文就膀胱癌术后行膀胱灌注化疗的护理进展做一综述。

【关键词】团体心理护理；整体护理干预；远程可视延伸化护理；病区助理服务模式；延续性护理

【中图分类号】R473.73

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-130-02

近年来，随着生活方式、环境等不断改变，我国膀胱癌患病率也随之上升，其患病率为6.6/10万，男性患病率为女性的3~4倍，主要是源于男性吸烟、饮酒以及接触危险化工品等几率高于女性，尿中带血、尿频以及尿急等均是该病主要临床表现，对患者生命安全、生活质量造成严重影响^[1]。目前针对膀胱癌，手术是其主要治疗方式，膀胱癌实施手术治疗能够将肿瘤完全切除，但术后复发率较高，故多数患者术后多使用膀胱灌注化疗，以稳定病情，延缓疾病发展^[2]。但因膀胱灌注时间长、治疗需进行反复多次插管等，患者极易产生焦虑、不安等不良情绪，降低治疗依从性，且治疗后有一定的不良反应，影响患者预后，降低其生活质量^[3]。故在膀胱灌注化疗过程中加强护理干预措施，可有效缓解患者不良情绪，增加其治疗依从性，以此提高治疗效果，改善患者生活质量。故本文就膀胱癌术后行膀胱灌注化疗的护理进展做一综述，旨在为日后患者实施膀胱灌注采取护理干预提供有效的理论依据。

1 团体心理护理

团体心理护理是在团体情景下进行的一种心理护理措施，其能够经过团体内人际交互作用，促使个体在交往中观察、学习、体验以及自我认识等，通过将患有相同疾病的病友聚集在一起，鼓励病友之间充分交流与沟通，可使患者产生极大的情感共鸣以及支持，进而不断激励患者纠正不良心理状态^[4]。团体心理护理内容：①创建团体心理护理小组，并对患者进行分组，每组患者来院治疗时间同步，治疗前在会议室实施团体干预，时间45min。②第一次团体心理护理，其主题为患者间沟通，总结自身心理需求、应激原，随后由护理人员对小组成员实施针对性心理疏导。③第二次主题为家庭支持，重点给予患者亲友支持。④第三次以锻炼指导为主题，重点指导患者如何正确实施术后运动锻炼。⑤第四次以娱乐活动锻炼为干预主题，转移患者注意力，促使其保持积极、乐观的心态。⑥第五次以提升对自我护理的认知度为干预主题，通过提问、作答等方式提升患者对相关知识掌握度。⑦第六次以总结沟通为干预主题，嘱患者分享经验与解决问题的方式，最后进行相互交流^[5]。梁静、李萍、陈慧^[6]等人研究显示，对104例膀胱癌实施经尿道膀胱肿瘤手术，且术后实施膀胱灌注化疗患者分别给予常规护理，与联合团体心理护理干预，结果显示，观察组满意度96.23%显著高于对照组78.43%。

2 整体护理干预

整体护理是以现代护理观为指导，以护理程序为核心，以此使临床护理、护理管理的各个环节系统化，进而为患者提供最佳护理的工作模式。整体护理干预内容：①膀胱灌注化疗前，做好灌注前准备工作，嘱患者认真清洗会阴，以及备好相关物品；加强心理干预，缓解患者心理压力，积极配合^[7]。②膀胱灌注化

疗操作中实施环境、选择相应型号管道、控制药物灌注速度等护理，以促进灌注顺利进行。③灌注后嘱患者休息，对体位进行调整，告知患者多饮水，同时告知其下次灌注时间。④加强生活质量，通过电话、微信等与患者保持沟通，促使其建立良好的生活方式与健康行为。袁咏梅^[8]研究显示，其对34例膀胱癌术后实施膀胱灌注化疗患者给予整体护理干预，结果显示，患者依从性为97.06%，满意度为100.00%。

3 信息-动机-行为技巧模型(IMB) 护理模式

IMB是一种临床常用的行为改变模式，以构建信息-动机干预-行为技巧为框架，通过对患者当前的健康行为进行评价，以此设计出具有针对性的干预措施，从多渠道、多方位以及多角度提升患者康复行为依从性^[9]。IMB护理模式内容：①信息干预：告知患者有关膀胱灌注化疗相关知识，引导患者、家属主动参与到护理工作的各项操作流程中。②动机干预：向患者讲解坚持治疗的重要性，建立灌注化疗登记卡，在化疗前1d通过电话、微信等方式提醒患者；随后定期组织病友见面会，促使病友间相互交流^[10]。③行为技巧干预：灌注前确保患者睡眠，嘱其饮水等；灌注时确保室内安静，注意无菌操作，动作应轻柔以及保护患者隐私等；灌注后指导患者体位、饮食与生活习惯等。蔡红艳、王恒利^[11]等人研究显示，其对80例经尿道膀胱癌切除术后膀胱灌注化疗患者分别给予常规护理，以及IMB护理模式，结果显示，研究组护理总依从率92.5%、满意度95.0%均高于对照组75.0%、80.0%。

4 远程可视延伸化护理

远程可视延伸化护理的提出能够在一定程度上解决患者出院后问题，该护理模式作为住院的延伸，能够全面提升护理质量，改善患者心理状态与生活质量^[12]。远程可视延伸化护理内容：①建立远程可视延伸化护理小组，确定远程可视延伸化护理措施、流程以及相关运行方式。②制定膀胱灌注化疗自我干预电子版宣传册，为患者提供咨询服务，在线指导患者。③邀请健康状况良好患者拍摄视频，鼓励其介绍自身经验，并将拍摄的视频上传至群内。④对心理状态不佳的患者积极开导。⑤在化疗前1d通过微信、电话等设备提醒患者接受化疗。⑥依据患者实际情况制定针对性延伸干预方案，其中包括对患者饮食、用药、生活等方面的指导。⑦每个月在群内进行1次专科知识交流，并播放疾病相关知识视频等。孙明、卫丹、庄君龙^[13]等人研究显示，其对152例膀胱癌术后膀胱灌注化疗患者，分别给予常规护理与远程可视延伸化干预，结果显示，护理后，观察组满意度89.47%高于对照组71.05%。

5 病区助理服务模式

病区助理是医院一个特定的护理岗位，主要是通过监督护理

服务质量、医患沟通拾遗补缺、住院指导、出院随访等工作，可在一定程度上纠正患者错误认知，提高其自我护理能力。病区护理服务模式内容：①设立病区助理：选择高年资、经验丰富的专科护理人员担任病区助理，主要担任患者接待、评估等内容。②入院介绍：病区助理应向患者介绍自己，详细说明病区助理职责，并告知病区助理能够为患者提供一切帮助，以增强其了解、信任。③住院管理：入院1~2d，病区助理采取讲座方式，结合患者自我护理能力，加强健康教育；专科护士完成护理评估、执行护理计划后，病区助理48h内对化妆女何实施巡视，实施综合评估，分析问题，解决问题；加强巡访，收集患者意见，分析问题，做好协调、处理工作。④出院指导：建立患者档案，组建微信群，要求患者加入，定期组织患者参与群内讨论；每月开展1次病友联谊会，鼓励患者参与；每周进行1次电话随访。张杰^[14]研究显示，病区助理服务模式有助于促进膀胱肿瘤术后灌注化疗患者自我护理能力的养成，改善生活质量，降低并发症发生率。

6 延续性护理

延续性护理是一种新型、系统、科学的护理模式，促使护理服务从医院延续至家庭，可解决患者在出院后出现的心理、生理问题。延续性护理模式内容：成立延续护理小组，给予患者用药指导、自我护理指导、心理指导。具体包括：①灌注后3d实施电话随访。②灌注前通过微信、打电话提醒患者。③创建膀胱癌患者、医护人员交流的信息平台。④成立膀胱癌患者病友会，每月进行一次知识讲座、宣传片以及互动交流等活动。韩瑞霞、韩瑞敏、陈立坤^[15]等人研究显示，对60例膀胱灌注患者分别给予常规护理、延续性护理，结果显示，观察组满意度评分(12.41±1.89)分高于对照组(10.18±2.75)分。

7 小结

膀胱灌注化疗是预防膀胱癌术后复发的主要方式，但多数膀胱灌注患者治疗依从性较低，这将直接造成膀胱癌复发率得不到有效控制，故针对膀胱癌术后膀胱灌注患者加强护理干预至关重要。在膀胱癌术后膀胱灌注中，可采取团体心理护理、整体护理干预、IMB、远程可视延伸化护理、病区助理服务模式、延续性护理等多种护理干预措施，经过采取相应的护理措施以提升患者治疗依从性，提高整体护理质量。此外，临床可采取多种护理模式综合应用，以进一步提升治疗效果，改善预后，提升患者生活质量。

参考文献

(上接第82页)

尿毒症会对患者的肾脏功能造成不可逆的损伤，随着病情的进展，甚至会累及呼吸、胃肠道及消化等系统，导致出现全身各系统功能紊乱。血液透析为该疾病的重要治疗手段，通过开展血液透析治疗将患者机体内的毒素及废物清除，以使酸碱、电解质维持平衡状态，从而延长其生存时间。但长期透析会出现高血钾及低血压等并发症，加重患者的病情，对其预后带来不利影响。

以往的护理干预以护理人员遵照医嘱及医院相关护理制度为患者实施护理操作，缺乏主动性，对护理细节关注较少，存在安全隐患会增加并发症的发生几率，护理效果并不理想。本次研究通过对接受血液透析治疗的尿毒症患者实施心理护理，可有效预防或减少相关并发症的发生，使其生活质量显著提升。细节护理是近年来临床一种新型护理模式，其应用优势在于关注细节因素对患者病情及疗效带来的影响，通过对细节实施优化以消除存在的安全隐患，让患者得到细致的护理服务^[3]。细节护理主要包括饮食、心理干预及并发症预防多个环节，其中心理干预的实施能

- [1] 傅红，宋东奎，王东彩.IKAP延续护理模式用于膀胱灌注化疗的临床效果[J].护士进修杂志，2019，34(11):1005-1008.
- [2] 公屏.膀胱肿瘤患者术后膀胱灌注的护理对策[J].实用临床医药杂志，2019，23(15):126-128.
- [3] 宋丽丽，林云华.膀胱灌注化疗方法改进的护理效果观察[J].心肺血管病杂志，2019，38(2):164-165, 175.
- [4] 王彩萍.团体心理护理在尿道膀胱肿瘤电切术后行膀胱灌注化疗患者中的应用[J].齐鲁护理杂志，2017，23(20):20-22.
- [5] 周敏，温贤秀，张静，等.延续护理对膀胱癌术后膀胱灌注患者的影响[J].广东医学，2017，38(23):3693-3696, 3700.
- [6] 梁静，李萍，陈慧，等.团体心理护理对膀胱灌注化疗患者的影响[J].上海护理，2019，19(4):18-21.
- [7] 陈禹帆.探讨整体性护理在膀胱癌术后行吡柔比星膀胱灌注患者中的应用价值[J].中国现代药物应用，2019，13(2):173-174.
- [8] 袁咏梅.整体护理干预对膀胱灌注化疗依从性的影响[J].河南外科学杂志，2020，26(4):176-177.
- [9] 钱丽萍，傅巧美，王良梅，等.基于信息-动机-行为技巧模型模式的干预对膀胱肿瘤术后膀胱灌注化疗依从性和效果的影响[J].中国医药，2019，14(11):1682-1685.
- [10] 唐绍珍，骆昌全，邹懿.基于IMB模型与思维导图相结合的全程护理干预策略在尿毒症合并膀胱癌灌注化疗病人中的应用[J].护理研究，2019，33(15):2678-2682.
- [11] 蔡红艳，王恒利.经尿道膀胱癌切除术后膀胱灌注化疗患者IMB护理模式探讨[J].西部中医药，2020，33(9):118-121.
- [12] 魏金甫.远程可视性延伸化护理管理在膀胱癌患者术后膀胱灌注化疗中的应用[J].河南医学研究，2018，27(23):4382-4383.
- [13] 孙明，卫丹，庄君龙.远程可视性延伸化干预对膀胱癌术后膀胱灌注化疗患者的影响[J].国际泌尿系统杂志，2019，39(6):981-985.
- [14] 张杰，孙飞.病区助理服务模式对膀胱肿瘤术后灌注化疗患者自我护理能力及生活质量的影响[J].医学临床研究，2022，39(5):771-773.
- [15] 韩瑞霞，韩瑞敏，陈立坤，等.延续护理在膀胱癌术后膀胱灌注化疗患者中的对照研究#[J].中国医药导刊，2016，18(6):630-631, 634.

使患者的不良情绪得以缓解，帮助其增强治疗信心，使患者的治疗依从性及配合度提升；饮食干预可避免患者因饮食不当导致病情加重，确保其机体内所需营养的补充，增强患者机体免疫力及抵抗力；并发症预防可显著降低相关并发症的发生风险，从而促进其预后的改善。

综上所述，通过对接受血液透析治疗的尿毒症患者实施细节护理可有效避免或减少并发症的发生，从而能促进其生活质量的提升。

参考文献

- [1] 胡惜娟，薛如，龚丽娜.探讨不同血液净化护理模式对尿毒症患者净化效果及生活质量的影响[J].贵州医药，2021，45(8):1344-1345.
- [2] 张翠萍，刘锐，张婷.PDCA循环式家庭护理干预对尿毒症血液透析患者自我效能、生活质量、满意度的影响[J].护理实践与研究，2020，17(24):63-65.
- [3] 王玲，李雪，孙瑞云.综合护理干预在尿毒症患者中的应用[J].齐鲁护理杂志，2020，26(7):112-114.